
 
 

 

 

Брейн-ринг 
 
«Знаешь ли ты родной язык?» 

 

Родной язык - душа народа 

 

 

 

Цели: - в игровой форме привлечь внимание учащихся к изучению русского языка и 

культуры речи, 

 

- определить лучшего в знании изученных разделов и тем русского языка и культуры 

речи, 

 

- обобщить и систематизировать знания, полученные в результате изучения курса по 

русскому языку. 

 

- прививать любовь к родному языку; 

 

- закреплять знания и умения, полученные на занятиях; 

 

Оборудование: мультипроектор, презентация, раздаточный материал (карточки с 

заданиями). 

 

 

 

Ход мероприятия. 

 

1.Вступительное слово. 

 

Сегодня у нас с вами замечательный праздник – День родного языка. Мы окунемся в 

историю нашего языка, вспомним правила современного языка, узнаем много 

интересного. (Показ видеоролика о Международном дне родного языка). 

 

В конкурсе участвует две команды. Судить ответы участников будет жюри. 

 

(Представление членов жюри). 

 

- Давайте познакомимся с командами. 

 

 

 

2. Конкурс «Аз и буки начало всей науки» 

 

Учащимся предлагается зашифровать слова, записать на кириллице. 

 

ша, како, он, люди, аз ( ШКОЛА) 
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буки, ук, како, веди, аз ( БУКВА) 

 

рцы, он, добро, иже, наш, аз (РОДИНА) 

 

ук, червь, есть, наш, иже, како ( УЧЕНИК ) 

 

червь, есть, люди, он,веди, есть, како ( ЧЕЛОВЕК) 

 

Глагол, рцы, аз, мыслете, он, твердо, аз (ГРАМОТА) 

 

 

 

3. Конкурс «Потерянная буква» 

 

Вставить в слова пропущенные буквы Ж или Ш 

 

Варе….ка 

 

Коври….ка 

 

Деревя….ка 

 

Костя….ка 

 

Сере…ка 

 

Бро…ка 

 

Весну…ка 

 

 

 

4. Конкурс «Фразеология. Эти забавные животные» 

 

Показ презентации. Учащиеся угадывают животное, пропущенное во фра 

 
 

 

зеологизме. 

 

 

 

5. Конкурс «Поговорка цветочек, пословица ягодка» 

 

Задание: найти русский эквивалент иностранной пословицы. 

 

 

 

Английская: Самый верный друг – это друг в нужде 

 

Друг познаётся в беде 
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Вьетнамская: Тонущий хватается за водяной пузырёк 

 

Утопающий хватается за соломинку 

 

Корейская: Рис рассыплешь – собрать можно, слово скажешь – назад не вернёшь 

 

Слово – не воробей, вылетит – не поймаешь 

 

Болгарская: Кто набирает много дел – ни одного не выполнит 

 

За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь 

 

Финская: Лучше день подумать, чем целую неделю впустую трудиться 

 

Семь раз отмерь, один – отрежь 

 

Африканская: Сын леопарда тоже леопард 

 

Яблоко от яблони недалеко падает 

 

 

 

 

 

6. Конкурс «Черный ящик» 

 

 

 

1. В чёрном ящике лежит то, что индейцы майя называли чикле. 

 

Они делали это из тягучего вкусного сока дерева сапподила. Одни это очень любят, а 

другие - терпеть не могут. А в Сингапуре продажа этого даже запрещена, и это 

отпускается только по рецепту врача. 

 

В конце XIX века один американский коммерсант Вильям Ригли провёл рекламную 

акцию. Он давал это бесплатно при покупке мыла и муки. И вскоре, это стало популярней, 

чем основной продукт. С тех пор коммерсант перешёл на производство только этого. Что 

в чёрном ящике? (жевательная резинка) 

 

2. Её можно ломать, снимать, хватать в охапку; ими можно даже закидать. Она обладает 

странной способностью воспламеняться на том, кто участвует в краже. Без неё никак не 

обойтись в обычной жизни, учитывая особенности нашего климата. Что спрятано в 

черном ящике? (Шапка) 

 

3. Если вы установите, что связывает все эти предметы, то ответите на вопрос, что 

находится в черном ящике. 

 

(Слова: кисель, гусь, рыба, хлеб, ложка, трава – седьмая вода на киселе; как с гуся вода; 

как рыба в воде; сидеть на хлебе и воде; в ложке воды утонуть; тише воды, ниже травы) В 

черном ящике находится ( бутылка воды). 

 

4. В «черном ящике» лежит талисман, который носили на груди средневековые рыцари. 



Ему приписывали чудесное свойство: якобы он способен предохранить воина от стрелы, 

ударов мечей. Философы древности, разрезая этот загадочный объект поперек, объясняли 

своим ученикам строение Вселенной, т.е. он был наглядным пособием для изучения 

астрономии. (Луковица) 

 

5. Об этом предмете известно следующее: «Незнайка утверждал, что она меньше солнца. 

Для Дюймовочки она была не меньше озера. А для нас с вами она не больше блина. Что 

находится в чёрном ящике? (Тарелка) 

 

6. «Они вошли в зал и сразу увидели этот предмет. Принцесса посмотрела и сказала:- 

Какая прелесть! 

Баба яга посмотрела и сказала:- Какое страшилище! 

Колобок посмотрел и сказал:- Я себе такое же куплю, только круглое. 

Этот предмет находится в черном ящике. Что это? (Зеркало) 
 


